

李兆麟孙女李海滨

坚定理想信念 勇担时代使命

□本报记者 孙思琪

在李海滨的童年记忆里，“李兆麟”这个名字既熟悉又陌生，“父亲极少提及爷爷的事迹，唯有每年3月9日雷打不动的扫墓仪式，在我心中刻下深深的烙印。”

“父亲对我们要求十分严格，常说‘即使不能为爷爷增光添彩，也决不能给他抹黑’。”李海滨回忆道，小时候，东北抗联精神对她而言还是一个模糊的概念，但爷爷李兆麟的形象，就像一座巍峨的丰碑，矗立在心中。随着年龄增长，这份崇敬逐渐化为她的行动准则。“做一个正直的人，不给爷爷丢脸，在自己的岗位上努力奋斗、发光发热，就是对他最好的告慰。”李海滨说。

退休后，李海滨重走了李兆麟将军战斗过的黑土地，在黑龙江的深山密林间，在当年抗联密营的遗址旁，追忆李兆麟带领抗联将士爬冰卧雪、浴血奋战的故事。爷爷李兆麟逐渐在李海滨心中形成了一个立体而鲜活的英雄形象。在她眼中，爷爷是能文能武的革命者，在东北坚持抗战。

近年来，李海滨积极投身东北抗联精神宣传工作，走进学校、社区，向青少年讲述抗联历史。“东北抗联精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，其精神内涵



包括坚定的信仰信念、高尚的爱国情操、伟大的牺牲精神。这正是当下社会最需要传承的精神力量。”李海滨说。

“东北抗联精神是祖辈留给我们的财富。”李海滨介绍，这种精神对当代青年人具有重要的启示意义，能够引导青年人树

立正确的价值观，将个人理想与国家命运紧密结合，培养责任意识和奉献精神，在新时代的舞台上贡献青春力量，勇担时代使命。

左图:李兆麟像。

新华社发

右图:李海滨。图片由受访者提供

王明贵之子王晓江

让东北抗联精神在新时代绽放

□本报记者 付宇



“父亲总说，他小腿的伤疤，是日寇欠下的血债，也是抗联战士骨头硬的证明。”作为王明贵之子，王晓江每次讲起那段尘封的历史，都仿佛听见了林海雪原里传来的枪声，看见了父辈们踩着没膝的积雪冲锋的背影。

王晓江儿时最难忘的，是父亲讲起西征路上的日子。数百公里无人烟的小兴安岭原始森林里，很多战士的脚都溃烂了，却没人喊过一声苦。“把敌人赶出去”这一坚定的信念，支撑着他们一路前进。王傻子屯的乡亲们掏出最后一口口粮，牵来耕地牛马。乡亲们总说：“你们都不顾自己的性命，这一匹马算什么？”这也让王晓江懂得什么是“军民鱼水情”——这就是抗联能在绝境中挺立的根。

王明贵五岁给地主放猪，十岁进山放马时看到同胞被日寇残害，攥着拳头加入了抗联。1937年西宝山战斗，子弹卡在他的胫骨缝里，没有医生，没有麻药，他把腿绑在凳子上，用剃头刀剖开伤口，拿老虎钳子硬生生拔出弹头。包扎完翻身上马时，裤腿还在淌血。王明贵总说：“我这点伤算什么？杨靖宇军长最后连棉絮都没得吃，那才是真正英雄。”

先辈们经常说的是“勇赴国难、保家卫国”。这份信念，成了王晓江参军时的“钢



的“为人民谋幸福”的事业，我们正接着干。强国路上，每一步都踩着先辈的脚印。只要我们这些后代把东北抗联精神揣在怀里，把红色基因融进血脉，抗联的火种就永远不会灭。这是我们对父辈最好的告慰，也是对民族最深的承诺。”

左图:王明贵。

图片由受访者提供

右图:王晓江。

本报记者 付宇摄

刘耀庭孙子刘晓明

赓续红色血脉
传承先辈精神

□本报记者 蔡韬

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，记者近日见到了刘晓明。走进刘晓明的书房，“龙江最美退役军人”的书法匾额挂在正中，在众多奖励中，他最看重这份沉甸甸的荣誉。

“父亲讲给我的有关爷爷刘耀庭在白山黑水中抗击日寇、保家卫国的一幕幕常会浮现在眼前……”刘晓明说。刘耀庭原名刘景春，出生于河北省宝坻县，1939年初参加了东北抗日联军，任第6军军部副官、12团代理团长。1939年9月7日，他率部在讷东唐火疖屯与敌人交火，不幸中弹，壮烈牺牲。刘晓明的父亲刘树林（原名刘贵）也是一名抗联战士。随父从军后，在1939年12月的一次作战中，身中两弹，身负重伤，后被评定为二等乙级伤残军人。在刘晓明小时候，父亲常向他讲述当年爬冰卧雪作战的艰辛，告诉孩子们要珍爱来之不易的一切。

“在我们家，处处都是爱国主义的课堂。”刘晓明经常回忆这些难忘的历史。

2020年9月3日，刘晓明回到了爷爷成长并战斗过的讷河市，参加了在烈士陵园举行的纪念活动，并把他自驾穿越被称为“死亡之海”的罗布泊无人区时带回来的胡杨树标本捐赠给讷河市烈士陵园。他觉得三千年不死不倒不朽的胡杨，像极了在极其艰苦

的条件下与敌人作战的东北抗联，并请抗联老战士李敏题写了“东北抗联精神永存”8个大字。

刘晓明还向哈尔滨烈士陵园革命烈士纪念馆捐赠了爷爷刘耀庭的革命烈士证书等13件（套）史料和文物，其中包括李兆麟将军签发的珍贵的《抗联第六军军部关于召开刘耀庭烈士追悼会的通令》，还有父亲保存的奖章、勋章、老照片等物品。

他用10余年时间寻访抗联战士，到中央档案馆等地搜集史料，并历时两年执笔创作了25万字纪实文学《族魂》。这本著作被中央党校国家行政学院、全国各烈士纪念馆等收藏。作品撷取的大量东北抗日联军珍贵历史资料，具有无可替代的价值。

退休后，刘晓明开始书写红色故事，并将出版发行的《族魂》《水莲花》两部书的全部收入捐赠给了东北烈士纪念馆。他在宣讲路上从未停歇，先后走进高校、机关等开展宣讲活动，被聘为省“橄榄绿”、市老兵宣讲团成员。

退伍不退志、退役不褪色，把军人的好传统、好作风、好思想，用来做好事，举善事，行公益。刘晓明用自己的实际行动践行一朝披军衣，一生做公益；一朝从军路，一世家国情。

上图:刘耀庭。

下图:刘晓明到大学宣讲。图片由受访者提供



刘耀庭孙子刘晓明

本报记者 蔡韬

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，记者近日见到了刘晓明。走进刘晓明的书房，“龙江最美退役军人”的书法匾额挂在正中，在众多奖励中，他最看重这份沉甸甸的荣誉。

“父亲讲给我的有关爷爷刘耀庭在白山黑水中抗击日寇、保家卫国的一幕幕常会浮现在眼前……”刘晓明说。刘耀庭原名刘景春，出生于河北省宝坻县，1939年初参加了东北抗日联军，任第6军军部副官、12团代理团长。1939年9月7日，他率部在讷东唐火疖屯与敌人交火，不幸中弹，壮烈牺牲。刘晓明的父亲刘树林（原名刘贵）也是一名抗联战士。随父从军后，在1939年12月的一次作战中，身中两弹，身负重伤，后被评定为二等乙级伤残军人。在刘晓明小时候，父亲常向他讲述当年爬冰卧雪作战的艰辛，告诉孩子们要珍爱来之不易的一切。

“在我们家，处处都是爱国主义的课堂。”刘晓明经常回忆这些难忘的历史。

2020年9月3日，刘晓明回到了爷爷成长并战斗过的讷河市，参加了在烈士陵园举行的纪念活动，并把他自驾穿越被称为“死亡之海”的罗布泊无人区时带回来的胡杨树标本捐赠给讷河市烈士陵园。他觉得三千年不死不倒不朽的胡杨，像极了在极其艰苦

的条件下与敌人作战的东北抗联，并请抗联老战士李敏题写了“东北抗联精神永存”8个大字。

刘晓明还向哈尔滨烈士陵园革命烈士纪念馆捐赠了爷爷刘耀庭的革命烈士证书等13件（套）史料和文物，其中包括李兆麟将军签发的珍贵的《抗联第六军军部关于召开刘耀庭烈士追悼会的通令》，还有父亲保存的奖章、勋章、老照片等物品。

他用10余年时间寻访抗联战士，到中央档案馆等地搜集史料，并历时两年执笔创作了25万字纪实文学《族魂》。这本著作被中央党校国家行政学院、全国各烈士纪念馆等收藏。作品撷取的大量东北抗日联军珍贵历史资料，具有无可替代的价值。

上图:刘耀庭。

下图:刘晓明到大学宣讲。图片由受访者提供



李敏孙女陈晨

歌声里的
东北抗联精神接力

□本报记者 李淅

在哈尔滨市南岗区鞍山街23号，一处承载着厚重历史的小院安静安详——这里是东北抗联老战士陈雷、李敏的故居。他们的孙女陈晨手指轻抚过一台旧留声机，铿锵激昂的抗联歌曲随即流淌而出：“……壮士们，精诚奋发横扫嫩江原！伟志兮！何能消滅，全民族，各阶级，团结起，夺回我河山。”悠远的歌声，瞬间将人带到80多年前，那些风雪弥漫、壮怀激烈的抗联岁月。

“我的奶奶李敏，是东北抗日联军中年纪最小的女战士之一。”陈晨深情地讲述起奶奶的故事。

1924年，李敏出生于黑龙江汤原县梧桐河村一个朝鲜族家庭。“九一八”事变后，年仅7岁的她毅然加入当地抗日儿童团。8岁时，她不幸失去了母亲，父亲与哥哥相继投身东北抗日联军，保家卫国。1936年冬，在抗联交通员李生引领下，小李敏来到了抗联六军四师的密营。

就这样，年仅12岁的小李敏加入了抗联队伍，并很快以她的坚韧和勤勉，赢得了部队领导和战友们的高度评价。1939年的除夕夜，年仅15岁的李敏光荣地成为了一名共产党员。

“奶奶常和我讲‘只有把侵略者打跑，我们才有家’。”陈晨声音哽咽地讲述道。

这份刻骨的仇国仇恨与坚定的革命信念，支撑着李敏穿越十四年烽火硝烟。更在她后半生，化作不熄的火焰，照亮了东北抗联精神传承之路。

在李敏的后半生，她奔走疾呼，将“八年抗战”正名为饱含东北军民血泪的“十四年抗战”，并全力推动将其写入全国中小学教科书，让全国人民铭记白山黑水间那段艰苦卓绝的岁月。

“作为李敏的孙女，我在抗联的故事与歌声浸润中成长。奶奶领着年幼的我寻访抗联密营与战斗遗址的经历，尤其刻骨铭心。山路崎岖颠簸，我们在绿皮火车上、拖拉机上，一坐就是六七个小时。跋涉艰苦，年事已高的奶奶却从不喊累。”陈晨回忆道：“那时我才上小学，懵懂的我，正是在这一次次触摸抗联遗迹中，渐渐读懂了祖辈们的担当与牺牲——他们不仅是课本上遥不可及的英烈，更是血脉相连、音容宛在的亲人。一颗红色的种子，就这样悄然深埋我心。”

“奶奶离世前的嘱托重如千斤：‘孩子，宣传东北抗联精神，就靠你了’。”这沉甸甸的接力棒，引领着陈晨的人生选择——她学习音乐教育，并在高校工作中将抗联歌曲融入声乐课堂，编写适合各学段的抗联歌曲集。李敏倾注毕生心血收集整理的百余首东北抗日联军珍贵旋律，终于通过孙女之手，化为滋养一代代青年心灵的源头活水。

“如今，这份传承之火已在下一代心中点燃。我的儿子，如今也已是一名小学生，他同样站上了演讲台，讲述太姥姥和抗联先辈的故事。他手中捧着的课本，正是他的太姥姥以毕生之力推动修改的，写有‘十四年抗战’历史的教材。我的许多学生毕业后也走上了讲台，也成为了东北抗联精神的坚定传颂者。血脉的延续与精神的传承，从未如此清晰而有力。”陈晨欣慰地说。

“革命先辈的奋斗精神，正是我们奋进不息的力量源泉。”陈晨坚定地说，“这火种，必将在更多年轻心灵里燃起新的光焰，更将永远照亮我们前行的方向。”

左图:翻看写有“十四年抗战”历史的中小学教科书，李敏露出了欣慰的笑容。

右图:陈晨带着她的儿子一起走上演讲台宣传东北抗联精神。图片由受访者提供

李桂兰之女刘颖

历史需要被铭记

□本报记者 唐海兵

“我有三位长辈牺牲于抗战时期，一位长辈牺牲于抗美援朝时期。我的母亲李桂兰在抗战时被俘，在狱中经历种种酷刑宁死不屈。母亲给我留下最宝贵的精神财富，是对党、对人民那份至死不渝的忠诚。”73岁的刘颖谈及母亲——东北抗联女战士李桂兰时，眼中依然闪烁着深沉的光。作为英雄的后代与抗联历史的书写者，她在字里行间延续着血脉中奔涌的东北抗联精神。

李桂兰，1918年生于辽宁，后辗转来到黑龙江。1936年，她加入东北抗联第六军被服厂，同年人入党，在枪林弹雨中为战士缝制军装。1938年3月，因叛徒出卖，被服厂遭日军突袭，李桂兰为掩护战友撤退不幸被俘，那年她将满二十岁。

“审讯时，敌人用铁筷子撬开她的嘴往里灌汽油和辣椒水，把她吊在棚上抽鞭子，往她的手指上钉铁钎子……”刘颖说。

种种酷刑后，李桂兰宁死不屈，被敌人以“处以死刑”的判决而解送哈尔滨。被送至哈尔滨后，李桂兰又经历了一轮轮严酷审讯。电流撕裂神经，她几度昏死；面对反复逼问，始终只有“不知道”三个字。最终，李桂兰被判处有期徒刑12年。

李桂兰的坚韧与忠诚，不仅铭刻于抗战史册，更深深烙印在女儿刘颖的生命中。

“母亲没有什么文化，从不会讲那些大道理，但她时常教导我们，不许浪费粮食。”刘颖回忆道，“她常说：‘你们没有挨过饿，不懂挨饿的滋味。’这份对苦难的深刻记忆与对物质的极度珍视，成为刘颖理解母亲那一代人牺牲奉献精神的情感密码。

正是这份血脉相连的共情，驱使刘颖在母亲离世后，毅然投身于抗联历史的抢救性书写。她陪伴东北抗联女战士李敏三年，二人同吃同住，她帮忙整理出《风雪征程——李敏回忆录》。自此，她执笔的生涯便未停歇。《东北抗联女兵》《忠诚》《山山金达莱》《伪满女囚》……一部部心血之作接连问世，其中《东北抗联女兵》荣获“全国优秀社会科学普及作品”奖。“历史需要被接力铭记。”刘颖的呼吁恳切而深沉，“我虽写不动了，但希望有更多人能擎起这支笔，将她们的故事，将这份用鲜血铸就的忠诚与坚韧，永续传递。”

上图:李桂兰。

下图:刘颖在舅舅李凤林烈士纪念碑前。图片由受访者提供

